

忆老蒋

王卫

惊悉师兄、挚友蒋华良院士离世，走得那么突然，让人震惊，伤心欲绝，欲哭无泪，无法接受！想不到今年三月的通话，竟成了永远的告别。

我与华良相识是通过我在上海药物所的同学，你以前常州化工研究所的同事杨永华。那是 1991 年年底，你当时在华东师范大学读硕士研究生，第一印象非常深刻，你工作在实验室，住在实验室，那周末晚上我们还在你的实验室刷了火锅，当讨论起科学问题时，你总是那么地兴奋，谈不完的话题，由于聊得太晚了，就跟你‘同居’了一个晚上。你硕士学位答辩委员会主席是我的导师嵇汝运院士，由于出色的科研表现，成为嵇先生的博士生，我们也成了师兄弟。

在药物所读研期间，虽然我读的是药物化学，而你继续做药物设计，我们经常在一起讨论科学问题，每次跟你聊天，总被你的独特地见解和解决问题的方法所折服，受益良多。虽然科学院上海分院的研究生公寓离药物所很近，住宿条件当时也很好，你总是工作到深夜，而也是经常就睡在机房里。为了争时间，你走路总比别人走得快，常常小跑步。

你总是毫无保留地、无私地帮助人，牵线搭桥，给人提供机会。93 年毕业离所后我去了美国，虽然距离很远，却隔断不了我们的友谊，你主动热情地帮助我，得以跟国内同行开展科研交流合作，也再次有幸成为你在华东理工大学的同事。虽然你公务很多，科研很繁重，既是药物所的副所长和药物设计中心主任，又是华东理工大学药学院的创始院长，百忙之中亲自帮我修改中文 PPT 和标书。记得有一次项目没有拿到，你亲自到上海浦东国际机场来为我送行，安慰我。

你是那么多才多艺，乒乓球和烧菜高手，书法自成一体，散文中散发着生活的烟火气，幽默中透析着人生的哲理。

华良 – 中华之栋梁！

2022 年 12 月 29 日于美国家中